OSCILLOSCOPE CATHODIQUE

1-BUT DU TRAVAIL :

Apprendre a effectuer diverses mesures de signaux a I’aide de 1’oscilloscope.

2 - THEORIE :

L’oscilloscope est un appareil de mesure, il permet de visualiser des variations d’une
tension en fonction du temps ou en fonction d’une autre tension. Il permet aussi de mesurer
la fréquence des signaux alternatifs ainsi que le déphasage entre deux signaux
on distingue dans la constitution d’un oscilloscope quatre parties essentielles :

o Organe de visualisation ou tube cathodique
¢ Organe permettant la déviation verticale

o Organe permettant la déviation horizontale
¢ Organe d’alimentation.

Description des commandes de ’oscilloscope : (fig: 1)

(1) : Ecran pour visualiser les signaux
(2) : Commande pour le réglage de la position du spot suivant I’horizontal * x-pos *
(3 ): €Commande pour régler la luminosité de la trace au niveau désiré * intens ¢
(4) -(5) :Commutateur * MARCHE - ARRET ¢ avec son voyant lumineux de mise en
marche
(6) : Commande pour régler la grosseur du spot donc la finesse de la trace * focus *
(7) : Tension en dents de scie utilisée pour le balayage horizontal
(8) : Source de tension interne d’un signal en créneau d’amplitude fixe 0,2 v créte a créte.
(9) : Borne de masse (toutes les bornes de masse de 1’oscilloscope sont reliées entre elles
et au chassis de 'appareil .
(10) : Réglage du spot suivant la verticale ‘* voie I ”’
(11) : Réglage du spot suivant la verticale ‘ voie II >’
(12) : Commutateur pour le choix de la visualisation du signal : soit un seul signal ** Mono ’,
soit deux signaux ‘‘Dual *’.
(13) : Commutateur a deux positions : A
- Mode ‘ Alternée ‘ : un premier balayage permet d’obtenir la courbe
correspondant a un seul signal ; lors du balayage suivant, c¢’est la courbe
correspondant au deuxieme signal qui est tracée et ainsi de suite .
ce mode est utilisé surtout pour les grandes fréquences .
- Mode * Chopped © ( ou découpé): il permet d’obtenir les deux courbes au
cours d’un unique balayage . les deux signaux sont appliqués sur les plaques
a tour de role a une fréquence assez grande devant la fréquence de balayage .
le spot passe d’une courbe a une autre trés rapidement et pendant ces transitions
il y a extinction du faisceau .
(14) : Bouton de synchronisation : soit sur la voie I, soit sur la voie I1.
(15) : Bouton de synchronisation : il permet de :
- Soit de synchroniser la fréquence du signal d’entrée avec celle du balayage
de Ioscilloscope.
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B - Mesure des tensions :

m A l'aide du G.B.F appliquer une tension sinusoidale a ’entrée de la voie I
de ’oscilloscope :
- Relever ce signal point par point sur une feuille millimétrée
- Mesurer son amplitude créte a créte
- Mesurer cette tension al’aide d’un voltmetre
- Porter ces valeurs sur le tableau 1.

m Refaire le méme travail pour un signal triangulaire et un signal
carré .

C - Mesure des fréquences :

Important : Avant de faire les mesures de périodes vérifier que le vernier (23) est
sur la position Cal

“

® A 'aide du G.B.F. choisir une fréquence (> 1000Hz) pour un signal sinusoidal
et I’appliquer a I’entrée de la voie I.. Remplir le tableau 2

® Refaire le méme travail pour un signal triangulaire, rectangulaire et carré.
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Tableau :1

f (Hz) affiché sur
le GB.F
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temps ms/cm
Nbre de cm

Sur une période

T (s)
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f THZ

Tableau : 2
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